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ДОСВІД ЗАСТОСУВАННЯ ГІС-ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ СТВОРЕННІ (ОНОВЛЕННІ) 

ЦИФРОВИХ ТОПОГРАФІЧНИХ КАРТ МАСШТАБУ 1:25000 

Мета цієї роботи – дослідження актуальної методології створення цифрової версії номенклатурного аркуша 

масштабу 1:25000 на основі аерокосмічних даних із застосуванням сучасного програмного забезпечення для форму-

вання єдиної Бази топографічних даних масштабу 1:25000. Автори досліджують процеси створення (оновлення) ци-

фрових топографічних карт масштабу 1:50000, щоб сформувати єдину базу даних топографічних карт масштабу 

1:25000. Результати дослідження підтверджують, що використання геоінформаційних технологій і автоматизації 

процесів може забезпечити актуальну базу топографічних даних, яка важлива для різних сфер, покращуючи плану-

вання та реалізацію проектів. У створеній базі топографічних даних масштабу 1:25000 враховуються функціональні 

можливості поетапної векторизації, критерії відбору, правила топологічних відносин та автоматизований контроль 

якості з використанням сучасних геоінформаційних технологій. 

Ключові слова: база топографічних даних; топографічна карта; цифрова карта; геоінформаційні техноло-

гії; ArcGIS; оновлення топографічних карт; номенклатурний аркуш; аерофотознімання місцевості; векториза-

ція; геообробка. 

Рис.: 4. Бібл.: 17. 

Актуальність теми дослідження. Одним із пріоритетних напрямів розвитку сфери 

топографо-геодезичної і картографічної діяльності в Україні є створення, оновлення, збе-

рігання та використання широким колом користувачів картографічної продукції. 

Незважаючи на прийняття низки нормативно-правових актів, в Україні фактично ві-

дсутні актуальні державні топографічні карти у повному масштабному ряді оскільки ро-

боти із загальнодержавного топографічного картографування території всієї країни довго 

не здійснювали. Станом на сьогодні переважна більшість топографічних карт всього ма-

сштабного ряду катастрофічно застаріла, не відповідає актуальному стану місцевості та 

потребує термінового оновлення. За статистикою лише 29,7 % топографічних карт було 

створено та оновлено в період 1991-2023 рр., тоді як 70,3 % карт було створено ще за 

часів СРСР та не підлягало оновленню взагалі. Загальні засади створення та оновлення 

топографічних карт та планів в Україні передбачають приведення їх змісту у відповід-

ність до сучасного стану місцевості та вимог діючих нормативно-правових актів на ос-

нові актуальних матеріалів аерофотозйомки чи космічної зйомки не рідше ніж раз на 5 

років [1]. Слід зазначити, що зазначена картографічна продукція є важливим ресурсом 

для різних галузей, включаючи містобудування, землеустрій та навігацію. 

Постановка проблеми. Розробленням та застосуванням практичних методологічних 

підходів до створення цифрових топографічних карт займаються провідні картографи та 

ГІС-інженери України в складі науково-дослідних інститутів та компаній з надання кар-

тографічних послуг, таких як Науково-дослідний інститут геодезії і картографії, 

ТОВ «Геонікс», ТОВ «Архізем» тощо. 
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Для забезпечення умов уніфікації підходів до створення топографічних карт в Укра-

їні розроблено систему нормативно-правових актів. Насамперед при дослідженні вико-

ристовуються Закон України «Про топографо-геодезичну і картографічну діяльність», За-

кон України «Про національну інфраструктуру геопросторових даних», Класифікатор 

інформації, яка відображається на топографічних картах масштабів 1:10000, 1:25000, 

1:50000, 1:100000, 1:200000, 1:500000, 1:1000000, Основні положення створення та оно-

влення топографічних карт масштабів 1:10000, 1:25000, 1:50000, 1:100000, 1:200000, 

1:500000, 1:1000000, Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку 

загальнодержавного топографічного і тематичного картографування», що визначають 

склад, зміст, порядок створення топографічних карт та перелік відповідної атрибутивної 

інформації [2-6]. 

Основою дослідження є аналіз можливостей застосування теоретичних та практич-

них підходів до покращення топографічних карт, вибору методів векторизації, застосу-

вання інструментів швидкого редагування та геообробки даних, забезпечення здійснення 

системи перевірок номенклатурного аркуша та автоматичного контролю і оцінки якості 

векторизації шляхом використання геоінформаційних технологій програмного забезпе-

чення ArcGIS. 

Метою дослідження є наліз та оцінка ефективності використання геоінформаційних 

систем (ГІС) у процесах створення та оновлення цифрових топографічних карт масштабу 

1:25000. 

Виклад основного матеріалу. Розроблена база топографічних даних масштабу 

1:25000 інтегрує процеси послідовної векторизації топографічних елементів, використо-

вуючи визначені критерії відбору та правила топологічних взаємозв’язків об’єктів у ци-

фрових топографічних картах. Також вона обладнана системою автоматичного контролю 

якості оновлення цифрових топографічних карт, що базується на сучасних геоінформа-

ційних технологіях. 

Актуалізовані цифрові топографічні карти масштабу 1:25000 слугують фундаментом 

для розробки уніфікованої Бази топографічних даних цього масштабу. У процесі їх ство-

рення чи оновлення важливо дотримуватися принципів уніфікації та однозначності при 

ідентифікації топографічних об’єктів, а також застосувати правила топологічних взаємин 

між об’єктами. Важливо забезпечити узгодженість характеристик та топонімів, відображе-

них на цих картах, з іншими топографічними картами різних масштабів, зокрема з Основ-

ною топографічною картою масштабу 1:50000, розробленою в межах українсько-норвезь-

кого проєкту «Карти для ефективного управління земельними ресурсами в Україні» [7]. 

Процес створення (оновлення) цифрових топографічних карт масштабу 1:25000 

включає наступні ключові етапи [6, 8]: 

1. Збір референтних, додаткових даних та матеріалів. 

2. Обробка та підготовка референтних, додаткових даних і матеріалів. 

3. Розробка еталонної моделі цифрових топографічних карт масштабу 1:25000. 

4. Векторизація (оновлення) цифрових топографічних карт масштабу 1:25000 згідно 

з установленою методологією. 

5. Збирання довідкових, додаткових даних і матеріалів. 

6. Підготовка довідкових, додаткових даних і матеріалів. 

7. Створення еталонної моделі цифрових топографічних карт масштабу 1:25000. 

8. Векторизація (оновлення) цифрових топографічних карт масштабу 1:25000 відпо-

відно до визначеної методології. 

9. Багаторівнева система перевірок якості векторизації, перегляд картографічними 

редакторами, виправлення помилок. 

10. Оцінка точності кожного номенклатурного аркуша масштабу 1:25000. 
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11. Зведення суміжних номенклатурних аркушів, створення єдиної бази даних. 

12. Передача бази даних до Державної служби України з питань геодезії, картографії 

та кадастру для подальшого використання та друку тиражних відбитків. 

Практичне виконання робіт з оновлення топографічних карт базується на онові таких 

матеріалів, як: база геоданих у форматі *.gdb; прив’язаний тиражний відбиток карти ма-

сштабу 1:25000 у форматі *.tif 1970-1990 рр. ортофотоплан на територію знімання у фо-

рматі *.tif 2006-2012 рр тиражний відбиток масштабу 1:50000 (проєкт «Карти для спри-

яння належному управлінню землями в Україні») 2022-2023 рр., актуальний космознімок 

у форматі *.tif; 2023 р., довідкові матеріали: база даних (географічні назви), схема заліз-

ниць, автодороги України, «Умовні знаки для топографічних карт масштабів 1:25000 - 

1:100000», умовні скорочення, які вживаються на топографічних картах масштабу 

1:25000 тощо [9]. Графічне представлення вихідних даних в розрізі проведеного дослі-

дження наведено на рис. 1. 

  

а 
б 

 

  
в г 

Рис. 1. Фрагменти вихідних матеріалів у розрізі проведеного дослідження: 

а – прив’язаний тиражний відбиток карти масштабу 1:25000 1970-1990 рр.,  

б – ортофотоплан на територію знімання 2006-2012 рр., в – тиражний відбиток мас-

штабу 1:50000 2022-2023 рр., г – актуальний космознімок 2023 р. [10] 

Відповідно до нормативних вимог при створенні топографічних карт масштабу 

1:25000 допустимі максимальні похибки у плановому положенні об’єктів становлять: для 

твердих контурів 0,12 мм на карті (3м на місцевості), для нечітких контурів 1 мм на карті 
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(25 м на місцевості). Особливості пошарового оновлення елементів на топографічній ка-

рті включають ряд важливих аспектів, що стосуються різних шарів інформації. Будівлі, 

які були повністю або частково зруйновані, вже не підлягають векторизації. 

Нові житлові будинки або житлові масиви потребують додаткової векторизації для їх 

відображення на карті. При векторизації будівель враховується їхня просторова локаліза-

ція, розрізняючи точкові та полігональні будівлі. Полігональні об’єкти відображаються, 

якщо будь-яка сторона будівлі перевищує розмір точкового умовного знаку на величину 

похибки, тобто 3 метри. Квартали векторизують заново з урахуванням змін у забудові. 

При цьому промислові та соціально-культурні об’єкти не враховуються [11]. 

Межі населених пунктів редагуються відповідно до актуальної форми всіх кварталів 

та вулиць, які входять до територіального складу населених пунктів. Назви населених 

пунктів оновлюються відповідно до актуальної україномовної бази географічних назв. 

Місцеположення, тип автомобільних доріг, тип покриття та ширина покриття дешифру-

ються згідно з аерофотозніманням місцевості. Класи та номери автодоріг міжнарод-

ного/державного/регіонального значення додаються відповідно до актуальної бази даних 

«Автодороги України». Форма та місцерозташування елементів гідрографії редагуються 

з урахуванням часових змін на основі аерофотознімання місцевості. Назви замінюються 

відповідно до актуальної україномовної бази географічних назв. Виділення полігональ-

них, лінійних та точкових елементів рослинності відбувається на основі актуального ви-

користання території з дотриманням правил генералізації інформації на топографічних 

картах [12]. Місцеположення та конструктивні особливості промислових, сільськогоспо-

дарських та соціально-культурних об’єктів дешифруються згідно з аерофотозніманням 

місцевості, а функціональне використання визначається на основі актуальних довідкових 

даних. Підписи додаються на карту. 

Форми рельєфу переносяться з тиражного відбитку попередніх років та актуалізу-

ються на основі аерофотознімання місцевості. Горизонталі топологічно узгоджуються з 

іншими формами рельєфу та елементами гідрографії. Додатково наносяться промоїни, 

яри та обриви за результатами дешифрування. Зазначені особливості пошарового онов-

лення елементів на топографічній карті є важливими для забезпечення актуальності та 

точності геопросторових даних. Вони дозволяють враховувати зміни, які відбуваються в 

реальному світі та забезпечують користувачів актуальною та достовірною інформацією 

на топографічних картах. Під час процесу пошарової векторизації елементів на топогра-

фічній карті, широко використовуються функціональні можливості програмного забезпе-

чення ArcGIS для виконання редагування та геообробки даних. Наприклад для спро-

щення побудови полігонального шару вулиць виконують наступні кроки: векторизація 

осьової лінії вулиці, послідовне застосування функцій, які включають в себе операції Бу-

феризації (Buffer), з визначенням ширини буферу в залежності від типу вулиці, об’єд-

нання буферів (Merge) та перетворення мультиоб’єктв у простий (MultipartToSinglepart). 

Отримані полігони піддаються редагуванню за допомогою інструменту Reshape Feature 

з метою відображення вулиць відповідно до фасадів будівель в міських населених пунк-

тах, а також вздовж переднього краю присадибних ділянок, переважно в сільських насе-

лених пунктах [11, 13]. 

Для ефективної векторизації полігонального шару квартали застосовують наступні 

кроки: векторизація направляючої лінію вздовж контуру шару вулиць, створення поліго-

нального шару кварталів шляхом відбиття буферів потрібної ширини або шляхом вико-

ристання інструменту Trace із зазначенням відповідного відступу (параметр Offset). 

Точкові будівлі орієнтуються відповідно до їх розташування на місцевості за допо-

могою інструмента  швидкого копіювання Copy Feature. 
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При векторизації ліній електропередач, стовпи в вершинах створюють за допомогою 

функції FeatureVerticesToPoints та орієнтують їх відносно ліній ЛЕП. 

Усі інші точкові, лінійні та полігональні об’єкти, які підлягають відображенню на 

топографічній карті, векторизують з використанням функцій ручного збору, Trace (Ofset), 

Reshape Feature з врахуванням умов генералізації та топологічної узгодженості елементів 

векторизації. 

У програмному середовищі ArcGIS існує низка особливостей, пов’язаних із викори-

станням правил топології, які допомагають у забезпеченні якості та коректності вектори-

зації просторових об’єктів. Правила топології можуть бути застосовані до просторових 

об’єктів того самого класу або до відношень між просторовими об’єктами різних класів, 

що дозволяє визначати зв’язки та взаємодії між різними видами геоданих, враховують 

топографічний код кожного просторового об’єкта. та можуть враховувати атрибутивні 

дані просторових класів [14]. 

На додаток до вищезазначених особливостей, існують різноманітні види топологічних 

відношень, які можуть бути послідовно використані для всіх необхідних шарів векторизації, 

наприклад в ArcGIS основними видами таких топологічних відношень є [10, 15]: 

1. Розміри мають перевищувати кластерний поріг. 

2. Не можуть перекриватися. 

3. Не можуть мати порожнеч. 

4. Не повинні перекриватися з іншими. 

5. Мають бути покриті об’єктами з іншого класу. 

6. Повинні бути відокремлені. 

7. Не повинні перекриватися самі з собою. 

8. Не повинні перетинатися самі з собою. 

9. Повинні бути в межах інших об’єктів. 

10. Межі мають бути в межах інших об’єктів. 

11. Не повинні містити вільно висячих вузлів. 

Застосування цих правил дозволяє ефективно контролювати процес створення, оно-

влення та редагування просторових об’єктів, забезпечуючи врахування топологічних ха-

рактеристик, а також атрибутів просторових класів. 

Фрагмент оновленого номенклатурного аркуша з використанням наведеної методо-

логії векторизації із забезпеченням умов топологічної узгодженості просторових об’єктів 

наведено на рис. 2. 

  
а б 
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в г 

Рис. 2. Фрагменти оновленого номенклатурного аркуша: 

а, в – прив’язаний тиражний відбиток карти масштабу 1:25000 1970-1990 рр.,  

б, г – цифровий топографічний план масштабу 1:25000 2023 р. [10] 

Якість оновлених цифрових топографічних карт масштабу 1:25000 перевіряється в 

декілька етапів картографом та картографічним редактором, використовуючи програмне 

забезпечення ArcGIS [16]. 

Перший етап передбачає візуальний самоконтроль картографа на номенклатурному 

аркуші. Під час цього етапу проводиться перегляд усіх базових растрових матеріалів. Та-

кож перевіряється повнота та правильність заповнення атрибутивної інформації відпо-

відно до Класифікатора. Другий етап включає автоматичний контроль основних помилок 

векторизації на номенклатурному аркуші шляхом створення системи топологічних від-

ношень між шарами топографічної інформації. Після усунення всіх помилок топології 

номенклатурний аркуш передається на перевірку картографічному редактору [17]. 

Третій етап виконує картографічний редактор, який проводить візуальний та автома-

тичний контроль якості номенклатурного аркуша, включаючи перевірку всіх елементів 

змісту та оформлення для забезпечення однотипності кодування та векторизації об’єктів 

(рис. 3). 

 

Рис. 3. Фрагмент таблиці контролю пошарової векторизації номенклатурного аркуша 

масштабу 1:25000 
Джерело: сформовано авторами. 

На четвертому етапі, після усунення всіх зауважень, картограф проводить оцінку то-

чності векторизації номенклатурного аркуша, за результатами складає звіт (рис. 4). 

в г 
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Рис. 4. Звіт з проведення оцінки точності векторизації номенклатурного аркуша  

масштабу 1:25000  
Джерело: сформовано авторами. 

Готові оновлені топографічні карти підлягають зведенню по суміжних номенклатурних 

аркушах, в результаті якого формується єдина база топографічних даних масштабу 1:25000. 

В подальшому база топографічних даних передається для використання до Державної 

служби України з питань геодезії, картографії та кадастру для подальшого використання. 

Висновки. У ході дослідження аналізу підлягали можливості застосування теорети-

чних та практичних підходів для оновлення топографічних карт, вибір методів вектори-

зації та застосування інструментів обробки геоінформаційних даних. Зокрема, було роз-

глянуто систему перевірок та автоматичного контролю якості векторизації з 

використанням програмного забезпечення ArcGIS. 

Авторами представлено практичний приклад оновлення топографічної карти масш-

табу 1:25000 за допомогою геоінформаційних технологій, що базується на даних аерофо-

тознімання та космічного знімання місцевості. 

Дослідження також охопило методологічні особливості процесу векторизації, рівень 

деталізації та повноту атрибутивної інформації, а також питання топологічної узгодже-

ності та консистентності даних. 

В результаті можна зробити висновок, що використання геоінформаційних техноло-

гій та автоматизації процесів може сприяти створенню актуальної бази топографічних 

даних масштабу 1:25000 та її подальшому використанню для потреб різних галузей. 
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EXPERIENCE IN USING GIS TECHNOLOGIES IN CREATING (UPDATING) 

DIGITAL TOPOGRAPHIC MAPS ON A SCALE OF 1:25000 

The purpose of this work is to research the actual methodology of creating a digital version of the nomenclature sheet on 

a scale of 1:25000 based on aerospace data using modern software for the formation of a single database of topographic data 

on a scale of 1:25000. The basis of the study is the analysis of the possibilities of applying theoretical and practical approaches 

to the updating of topographic maps, the selection of vectorization methods, the use of tools for quick editing and geoprocessing 

of data, ensuring the implementation of a system of checks of the nomenclature sheet and automatic control and assessment of 

the quality of vectorization by using geoinformation technologies of the ArcGIS software. The article discusses the importance 

of research aimed at creating and updating electronic topographic maps of Ukraine. The authors investigate the processes of 

creating (updating) digital topographic maps on a scale of 1:50000 in order to form a single database of topographic maps on 

a scale of 1:25000. The key stages of creating (updating) electronic topographic maps on a scale of 1:25000 for Ukraine are 

described. Using the ArcGIS program, a practical example of updating a topographic map of scale 1:25000 was developed, 

based on the application of geoinformation technologies, the use of scanned paper maps, recent aerial photographs and satel-

lite images. Methodological aspects of vectorization, detailing, completeness of attributive information, topological consistency 

and consistency of data, as well as features of automated quality control of updated electronic topographic maps are analyzed. 

The results of the study confirm that the use of geoinformation technologies and process automation can provide an up-to-date 

topographic data base that is important for various fields, improving project planning and implementation. The created base 

of topographic data on a scale of 1:25000 takes into account the functionality of step-by-step vectorization, selection criteria, 

rules of topological relationships, and automated quality control using modern geoinformation technologies. 

Key words: Topographic database; topographic map; digital map; geo-information technologies; ArcGIS; updating of 

topographic maps; nomenclature sheet; aerial photography of the area; vectorization; geoprocessing. 
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